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JE est peumis dutilisen ba calculatrice non programmable

Premiére partie : restitution des connaissances (6 pts)

L. Définissez les notions suivantes : 1’eutrophisation — le trou d’ozone (1 pt)

II. Citez deux techniques permettant la valorisation des ordures ménagéres en précisant leur intérét
économique: (1 pt)

III. Pour chaque item numéroté de 1 & 4, une seule proposition est correcte. Recopiez les couples suivants :

(15..0525..);35...);(4; ...), et écrivez pour chaque couple la lettre correspondant a la proposition
correcte. 2 pts)

1- La lutte biologique : 2- L’enrichissement des eaux d’un lac en matiére
a. se base sur I’utilisation des pesticides chimiques ; | minérale provoque directement une :

b. se base sur I’introduction des organismes capable a. diminution de la demande biologique en
de réduire le nombre des insectes nuisibles ; oxygene ;

c. entraine la pollution des milieux naturels ; b. augmentation du taux d’oxygéne dissous dans
d. entraine I’éradication totale des insectes nuisibles. Peau ;

c. prolifération des algues vertes ;
d. prolifération des champignons microscopiques.

3- Un élément radioactif est caractérisé par une : | 4 — L’o0zone troposphérique :
a. demi-vie qui correspond au temps au bout duquel a. forme une couche qui protége la Terre des

cet isotope est désintégré complétement ; rayons ultra-violets ;

b. demi-vie utilisée pour la datation absolue des b. provient de la dégradation de la couche d’ozone
fossiles ; stratosphérique ;

¢. désintégration progressive qui aboutit 3 une c. est un gaz a effet de serre résultant de la
augmentation du nombre de ses nucléides ; pollution de I’air ;

d. désintégration des nucléides stables en dégageant | d. forme une couche dont I’épaisseur diminue sous
une énergie utilisable. I’effet de la pollution de ’air.

IV. Recopiez le numéro de chaque suggestion, et répondez par « vrai » ou « faux » : (1pt)

1- L’utilisation des combustibles fossiles est considérée comme la source principale de la pollution de
I’atmosphére par les oxydes d’azote.

2- Le méthane est un gaz a effet de serre qui provient de 1’utilisation des produits chimiques dans le domaine
agricole.

3- La pollution marine par les hydrocarbures provoque une baisse de la production des algues unicellulaires.
4- La détermination de la qualité des milieux aquatiques se base sur I*indice biotique.

V. Citez les avantages et les dangers de I’utilisation des matiéres radioactives dans la production de I’énergie
nucléaire. (1 pt)
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Deuxiéme partie : Raisonnement scientifique et communication écrite et graphique (14 pts)

Exercice 1 (6 pts)

Les amandes contenues dans les noyaux de certains fruits renferment une toxine naturelle appelée glycoside
cyanogene. Les abricots, les cerises, les péches, les prunes sont tous des fruits 4 noyaux. La chair du fruit en soi
n'est pas toxique. Toutefois, lorsque on méche les amandes contenues dans le noyau de ces fruits, le glycoside
cyanogene se transforme en acide cyanhydrique (cyanure) toxique pour 1’Homme. Pour mettre en évidence
I’action du cyanure sur la respiration et sur I’activité musculaire on présente les données suivantes :

on applique une séric de stimuli successifs et 4 Tension (UA) Document 1

efficaces de méme intensité sur un muscle isolé de 60 ! E

la cuisse d’une souris, durant une demi-seconde, en : \  En absence

absence et en présence du cyanure en faible 40 4 Y A - _ ¥ ducyanure

quantité. Le document 1 présente les myogrammes E Rl / - .

obtenus. | /. Enprésence 1y

1. En vous basant sur le document 1 : 204 i

a- Comparez D’activité musculaire enregistrée en ! : .

absence et en présence du cyanure. (1 pt) i : . N

b- Proposez une hypothése pour expliquer I’effet 0 200 400 " 600

du cyanure sur I’activité musculaire. (0.75 pt) e e Temps (ms)
y calaire.  (U.7op Stimulations

Pour montrer ’effet du cyanure sur la contraction musculaire, on propose les données expérimentales
présentées dans le document 2 :

On met une suspension de mitochondries dans deux milieux 1 et 2 riches en dioxygéne et contenant une
quantité suffisante d’acide pyruvique, de Pi et d’ADP. En temps T on ajoute le cyanure dans le milieu 2
seulement. Les figures (a) et (b) présentent 1’évolution du taux de dioxygéne et de la concentration de ’ATP
dans les deux milieux. ——"t
Dioxygene en (%) ; - "
__________ Miliow 1 8 :n Figure a Concent{aﬂ;)n d’ATP ' Figure b
Milieu 2 wd %
Pi : phosphate inorganique 30-
20 X
10- T
Temps
0 . »
Document 2 T

2. En exploitant le document 2 :

a. Décrivez I’évolution de la concentration du dioxygéne et d’ATP dans les deux milieux. (1.5 pt)
b. Déduisez I’action du cyanure au niveau de la mitochondrie. (0.5 pt)

Dans le but de déterminer le site d’action du cyanure au niveau de la mitochondrie, on ajoute une faible quantité
de cyanure radioactif 4 une suspension de mitochondrie, et on suit la répartition de la radioactivité au niveau
des complexes de la chaine respiratoire. Le document 3 présente les résultats obtenus (figure a) et un schéma
de la chaine respiratoire (figure b).
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E Radi:‘:activité en UA Figure a ----------------------------------------- Figure b
! i ‘ .
E 501 i E Espace i
1 1 1 intermembranaire :
1 [ :
| 40 ¥ :
i i i Membrane i
H i | mitochondriale - '
v 307 'l interne 5
] [ 1
1 1 :
v 20+ . :
i ¥ NADH,H* NAD Faph, Fap 2H'+1/20z+ (29 H:0 ATP |
: +2H* 1
| 10 3 L 2 | _— | ADP+Pi
1 1 H
i 0= ' Chaine de transport des électrons i
E Ci Co Cm Civ A p
! . . !
—e _(_:?rfl?l_ef f s_ (_1? l_a_c_h amere fp_lr_af(ilie_ _J Document 3

3. En exploitant le document 3, déterminez le site et le mode d’action du cyanure sur I’activité
mitochondriale. (1.25 pt)

4. En vous basant sur ce qui précede, vérifiez I’hypothése proposée en réponse a la question (1.b), justifiez
votre réponse. (1 pt)

Exercice 2 : (3,5 pts)

Les personnes atteintes de la maladie de Wilson souffrent d’une fatigue, d’un amaigrissement, de troubles
digestifs, du jaunissement, et de troubles hépatiques liés a la régulation du stock de cuivre dans 1’organisme,
cette régulation fait intervenir une protéine dite ATP7B. Pour mettre en évidence I’origine génétique de cette
maladie on propose les données suivantes :

Le document 1 montre le trajet du cuivre en excés dans 1’organisme chez une personne saine (figure a) et une
personne atteinte de la maladie de Wilson (figure b).

P ST e e e {QTTTTTTTTe e e 1
 Figurea @ .. Cuivre dans i1 Figureb ! 1
: | . H ! 1
e ﬁ la bile T |
I 1 1
I (L 1
1 (I I
! N ! : N !
I ] ]
p N L N i
1 (L I
1 |1 o I
1 I ]
1 Elimination du E" : [ ‘ ‘ % |
) (3°] L] .
: cuivre en excés ) Cuivie : : $' Accumulation Cuivre :
: alimentaire : : du cuivre alimentaire :
: 5 [ ® ' | o ® ® i
] I
i ®
: Le cuivre se fixe ® ® » ; : e culvre ne se @ . :
. <:| | ® <::| ! fixe pas sur la <::! | @ 4 1
: burla proséie .. L 2 rotéine ATP7B L J .. ® :
i ATP7B ° o I3 AP °® ® :
] L ' (I e [ ] 1
1 P I
] 11 ]
: Cellule hépatique 3 Cellule hépatique :
] 11 I
1 N L 1
_______________________ i 55 i o0 e o o s i o o, B e W e iy i 0 e
Document 1

1. En vous basant sur le document 1, comparez le trajet du cuivre dans la cellule hépatique normale et dans
la cellule hépatique d’une personne atteinte de la maladie de Wilson et déduisez la cause de la maladie de
Wilson . (1.5 pt)
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La synthese de la protéine ATP7B est controlée par le géne ATP7B localisé sur le chromosome 13. Le
document 2 montre la séquence nucléotidique d’un fragment du brin non transcrit du géne ATP7B chez une
personne saine et une personne atteinte par la maladie de Wilson et le document 3 présente le tableau du code
génétique.

Numéro des triplets : 776 777 718 779 780
L’alléle ATP7B d’une personne saine : . CTG GGC CGG TGG CIG..
L’alléle ATP7B d’une personne atteinte : .CTG GGC CTG TGG CITG..
Document 2 —) Sens de lecture
U C A G
UUU[ 5, | UCU UAUT UGU | oo U
U UUC UCC UAC| ' [TUGC Y C
UUA[; T"UCA | Ser [UAA| o | UGA | Siop A
UuG| “*M [T UucG UAG P UGG | Tmp G
CUU CCU CAU| .. [ CGU U
CUC CCC CAC CGC | Arg C
C Leu Pro
CUA CCA CAAT - | CGA A
CUG CCG CAG CGG G
AUU ACU AAU| , "[TAGU | o U
A AUC| Ile [ ACC | o, [AAC AGC C
AUA ACA AAAT [ TAGA | A
AUG| Met | ACG AAG| Y8 [TAGG g G
GUU GCU GAU asp 00U U
GUC GCC GAC | ¢ GGC C
G Gual V3 Gca 142 [Gaa o o1 | GGA Gy —3z
Document 3 GUG GCG GAG | 8" [7GGG G

2. En vous basant sur les documents 2 et 3, déterminez la séquence d’acides aminés de la protéine ATP7B
correspondante  la personne saine et a la personne atteinte. (1 pt)

3. A partir de ce qui précede, expliquez 1’origine génétique de la maladie de Wilson. (1 pt)

Exercice 3 : (4.5 pts)

Pour déterminer le mode de transmission de deux caractéres héréditaires chez le pore : 1a forme du pouce et la
forme du pelage, on propose I’exploitation des résultats des deux croisements suivants :

- Premier croisement : entre deux races pures de porc, I’une a pouce retourné "pollex"” et 4 pelage ébouriffé
"rough fur" et I’autre 4 pouce normal et & pelage non ébouriffé. La génération (F1) est constituée d’individus
a pouce retourné et a pelage ébouriffé.
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- Deuxiéme croisement : entre des femelles de F; et des males & pouce normal et 4 pelage non ébouriffé. Ce
croisement a donné une génération F’2 composée de :

- 122 porc a pouce normal et 4 pelage non ébouriffé ;

- 118 porc a pouce retourné et & pelage ébouriffé ;

- 70 porc a pouce normal et a pelage ébouriffé ;

- 66 porc & pouce retourné et a pelage non ébouriffé.

1. En vous basant sur les résultats des deux croisements, déterminez le mode de transmission des deux
caracteres héréditaires étudiés. (1 pt)
2. Donnez I’interprétation chromosomique du deuxiéme croisement en établissant I’échiquier de croisement.
(1.5 pt)
Utiliser les symboles P et £ pour les alléles du géne contrélant la forme du pouce et les symboles R et pour
les alléles du géne contrélant la forme du pelage.

3. Déterminez le phénoméne responsable de 1’apparition des pores & pouce normal et & pelage ébouriffé et
des porcs & pouce retourné et & pelage non ébouriffé dans la génération F'». Expliquez ce phénoméne par un
schéma. (1.25 pt)

4. Etablissez la carte factorielle. (0.75 pt)




